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Veranstaltungsreihe QUIMS «Beurteilen und Férdern mit Fokus auf Sprache»
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Textverstehen in allen Fachern anleiten und str

Deutschunterricht

basale
Lesefertigkeiten,
Leseflussigkeit

fachspezifische

Lesestrategien
durch angeleitete
Strategie-Nutzung
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Prinzipien der integrierten Sprachférderung

Sprache als Lernmedium bewusst gestalten -
in allen Lernsituationen und Fachern

- Vorentlasten statt nachbessern
(= Redemittel, Textstruktur,
Verstehensziel vorgeben)

— Kilare auch sprachliche Strukturierung von
Lernprozessen: Explizite Anleitung und Begleitung
von Sprachhandlungen
(modellierien bzw. vorzeigen und nachmachen)

— Verarbeitungszeit und Repetition fur
Aufgaben den sprachlichen Méglichkeiten der
Lernenden anpassen und Prozess individuell
begleiten

h | w Fachhochschule Nordwestschweiz
Padagogische Hochschule
Vorentlasten und vorstrukturieren

1. Vor dem Lernprozess P

2. Wahrend dem Lernprozess

3. Nach dem Lernprozess | s o

A) Beim Lesen und Zuhoren (Verstehen)

B) Sprechen und Schreiben (Mitteilen)




w Fachhochschule Nordwestschweiz

Padagogische Hochschule

Konzepte und Unterrichtsmodelle am

Beispiel Lesen/Zuhéren

Situation model "
ol/ >, 3, /
rd H P 4
/ L

s 0 £

Vorwissen aktivieren
Leseziel klaren
Leseprozess planen

h w Fachhochschule Nordwestschweiz
Padagogische Hochschule

Lese- und Vestehensprozess strukturieren und sichtbar

machen

LESE,
4
QyRUFgw

LESg
<BElTE,,

Ug(b

VER,

LE SEy
T
SHTEY

LE SEy
N
oeBNEY

S&LP

entlasten
nach

entlasten
wahrend

entlasten
vor

LP

Fragen zum Nachdenken
(Information zu sich und
der Welt in Bezug setzen)

Fragen zum Verstehen
(implizite Information)

Fragen zum Nachschauen
(explizite Information)

Adv. Organizer
(Situationsmodell vorgeben)
inhaltliche Situierung
Kernaussagen benennen
Situierung des Leseziels

Textseitig
Lehrmittel &
Aufgabenkonstruktion
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Lese- und Vestehensprozess strukturieren und sichtbar
machen
Situationmodel———— LESEy, Fragen zum Nachdenken
SE S ﬁ ST entlasten (Information zu sich und
/ = nach der Welt in Bezug setzen)
a7 LESE
// S‘BE”% Fragen zum Verstehen
= entlasten | (implizite Information)
N 3 s wéahrend
04 SHTEY Fragen zum Nachschauen
°t,/ & (explizite Information)
v 4
A fof LESgy, A
Vorwissen aktivieren GNE Adv. Organizer
Leseziel kldren g"&@fv entlasteny (Situationsmodell vorgeben)
Leseprozess planen vor inhaltliche Situierung
Kernaussagen benennen
Situation model —————— 2 Situierung des Leseziels
S E S
g S&LP LP Textseitig
M —— Lehrmittel &
Aufgabenkonstruktion

h |w Fachhochschule Nordwestschweiz
Padagogische Hochschule
1. Vorentlasten durch Lehrperson VOR dem Lernprozess

A Rezeption (Zuhdren/Lesen)

- Vorwissen aktivieren LEREEE DIElE
Ein Advance Organizer ist ein kurzer

gesprochener oder geschriebener
Text, der das Verstehen des
eigentlichen Textes erleichtert und das

+ Advance Organizer geben

Situationsmodell durch Zuhoren bzw. Lesen vorstrukturiert.
Advance Organizer Er steht daher am Anfang eines
vorgeben langeren Textes. Er liefert einen

Uberblick iiber den Textinhalt, und
zwar verbal moéglichst explizit: «/ch
/ erzéhle euch heute lber/von ... Darin
& geht es um einen kleinen Hasen. Er

i o macht ganz allein eine Reise ...»

Situation mode/l
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Woas heisst Verstehen? - Experiment

Waschewaschen

Die Prozedur ist wirklich ganz einfach. Erst ordnen Sie die Sachen in ver-
schiedene Gruppen. Natiirlich kann auch ein Haufen geniigen - je nachdem,
wie viel zu tun ist. Wichtig ist es, maf3voll zu bleiben. D. k : Es ist besser, bei
einem Mal zu wenige Sachen zu nehmen als zu viele. Ein Fehler kann hier
ziemlich kostspielig werden. Zunéchst mag die ganze Angelegenheit
kompliziert erscheinen. Bald jedoch werden Sie sie als etwas ganz Alltég-
liches ansehen. Es ist kaum anzunehmen, daf sie in néchster Zeit ganz ent-
behrlich werden wird. Wenn die Prozedur beendet ist, teilt man die Sachen
in verschiedene Gruppen auf. Sie kénnen dann an die dafir vorgesehenen
Platze gebracht werden. Meist verwendet man sie wieder. Dann beginnt der

ganze Kreislauf von neuem, aber so ist das Leben.

Worum geht’s im Text? Fassen Sie den Textinhalt

Zzusammen.

h w Fachhochschule Nordwestschweiz
Padagogische Hochschule

Vorentlasten - Kernaussage und Textfunktion benennen

AHG 7, S. 105ff.

o
S

et

Rechtschreibung gestern und heute

Der folgende Sachtext erzahlt dir, wie sich die Rechtschreibung
tber viele Jahrhunderte entwickelt hat. Der Sachtext ist in
zwei Teile gegliedert: Rechtschreibung in einer dlteren und in
einer neueren Zeit. Die Kernaussage des Textes lautet: Viele
heutige Rechtschreibregeln und Probleme der Rechtschreibung
konnen aus der Geschichte erklart werden.

T ]

\ESE,
GNE%

\2
)
Q

Inhaltliche Situierung
Advance Organizer

A\

A

)
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1. Vorentlasten VOR dem Lernprozess

A Rezeption (Zuhdren/Lesen)

Advance Organizer

Ein Advance Organizer ist ein kurzer
gesprochener oder geschriebener Text,
» Fragen zum Thema entwickeln der das Verstehen des eigentlichen

« Begriffe und Konzepte erkléren Textes erleichtert und das Zuhéren bzw.
Lesen vorstrukturiert. Er steht daher am
Anfang eines langeren Textes. Er liefert
- Lese-/Horziel explizieren einen Uberblick (iber den Textinhalt,

- Fragen zum Text vor dem Text anhoren/lesen und zwar verbal mdglichst explizit: «/ch
erzéhle euch heute iber/von ... Darin
geht es um einen kleinen Hasen. Er
macht ganz allein eine Reise ...»

» Vorwissen aktivieren

» Advance Organizer geben

* Redemittel explizit machen

lassen und besprechen
* evtl. Adaquate Hor-/Lesestrategien

repetieren

11
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Vorbemerkung

Beispiel Nawi

Lies vor dem Der folgende Leseauftrag versucht als Muster einen grossen Teil der verschiedenen Typen an Fra-
gen/Aufgaben aus den Checklisten zu illustrieren. Fiir den Einsatz im Unterricht ist er daher in der Regel zu

QUF dem Arl: umfassend. Ein solch umfassender Leseauftrag kann aber gesplittet iiber z.B. zwei Lektionen eingesetzt
werden, oder es kann ein Teil der Aufgaben fiir einen kirzeren Leseauftrag ausgewahlt werden.

Inhaltliche Situierun
9 rbeitsblatt

in Text «Wie man ein Schinkenbrot kleinkriegt» wird beschrieben, wie unser Korper Nahrung verdaut. Du

Advance Organizer

KernaUSSGge erfihrst, was mit der Nahrung in Mund und Magen passiert.
Nach dem Lesen solltest du beantworten konnen,
Leseziel * was mit der Stirke im Mund passiert.
* was mit den Eiweissen im Magen passiert.
SitUierung des * wozu dabei Ptyalin, Pepsin und Salzsaure gut sind.
Lernziels

Leseschritt 1: Dem Text begegnen
1) Schau dir die Doppelseite an. Lies Titel und Untertitel. Schau dir die Abbildungen an.

o . 2) Lies den Text ,Wie man ein Schinkenbrot kleinkriegt” einmal ziigig durch: Du musst dir nicht alles mer-
U berbIICken ken, verschaff dir einen ersten Uberblick.
cm|eiten 3) Arbeitet zu zweit. Notiert 4-6 Begriffe, die euch nach diesem ersten Lesen als besonders wichtig erschei-
nen.
4) In der folgenden Tabelle wurde der Text in Abschnitte gegliedert. Notiert zu jedem Abschnitt, welche
Verdauungsstation beschrieben wird.
.. Abschnitt von Verd g
U berb|icken: 1 ,Die Verdauung beginnt bereits ..."
Lekfu rea rbeit 2 ,Speichel fliesst aus den Speicheldriisen dazu ...“
strukturieren 3 ,Gut durchfeuchtet und zerkleinert ...”
4 ,Im Magen, der leer wie ein ..."
5 ,Der Speisebrei wird aus dem ...”

12
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Lese- und Vestehensprozess strukturieren und sichtbar

machen
Situationmodel———— LESE, Fragen zum Nachdenken
e 10 ﬁ ST entlasten (Information zu sich und
i '/ = nach der Welt in Bezug setzen)
i 4/ A Fragen zum Verstehen
g = entlasten i (implizite Information)
. 7] wahrend
S 7 LESE,
2 4 SETEY Fragen zum Nachschauen
t// g (explizite Information)
v
A o] LESgy, A
Vorwissen aktivieren GNE Adv. Organizer
Leseziel kldren Q%"(‘ " | entlasten (Situationsmodell vorgeben)
Leseprozess planen vor inhaltliche Situierung
Kernaussagen benennen
Situierung des Leseziels
S
S&LP LP Textseitig
Lehrmittel &

Aufgabenkonstruktion

13
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Hor- und Leseverstehen unterstiitzen

mit 3 Typen von Fragen - WAHREND

1. Fragen zum Nachschauen

Oberflachenrepréasentation

2. Fragen zum Verstehen

Text base

Textbasis

3. Fragen zum Nachdenken

Situation model
7 s /
Py ! /

Situationsmodell

lenken die Aufmerksamkeit auf
relevante (lokale) Informationen, die
direkt aus dem Text herausgelesen bzw.
im Text «<nachgeschaut» werden
konnen.

I6sen anspruchsvollere
Verstehensprozesse aus.
Zusammenhadnge miissen erkannt und
evtl. in eigenen Worten erklart werden.

weisen auf Aspekte hin, die tiber den
eigentlichen Informationsgehalt des
Textes hinausweisen bzw. in die
Lebenswelt der Schiilerinnen

14
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5 ) Wirtschaft in der Krise

Fachhochschule Nordwestschweiz — (Bezug zu . N
Padagogische Hochschule (I..ngultwdicgmnll)

Verkniipfen von
Informationen
(Organisation /

Transformation)

Gewichten von
Informationen
(Selektion)

Sinn konstruieren
Iokal & global
(Integration)

Zeitreise 2
Die Lasten des Ersten Weltkrieges trafen Deutschland besonders hart. Nach einer Phase de
Inflation erholte sich die Wirtschaft langsam. Aber bereits 1929 brach in den USA eine
Wirtschaftskrise aus, die sich rasant auf grosse Teile der Welt ausbreitete. Verstehen von

Woértern, Sitzen / Informationen
Verkniipfen von gewinnen

Vorwissen
(Situationsmodell alf

Decodierung

15

Q1 Menschenansamm-
lung vor den geschlosse-
nen Toren einer Berliner
Bank. In der grossen
Wirtschaftskrise gehtr-
ten Bankenzusammen-
briiche zum alitaglichen SN
Geschehen. Viele Men

schen verloren dabei ihre
gesamten Ersparnisse.
Foto, Juli 1931

Inflation

Wertverlust des
Geldes. Der Staat lésst
mehr Geld drucken, S
dle Warenmenge wird  gen an die Siegermichte des Ersten Welt- Wohlstand.
aber nicht vermehrt.
Dies fihrt zu steigen-
den Preisen.

Weltwirtschaftskrise
Grosse Wirtschafts:

New York. An der dor
tigen Borse brachen
die Kurse ein. Banken
wurden zahlungsun-
fahig, Betriebe muss-
ten ihre Produktion
einstellen. In Amerika
ging der Tag als
«Schwarzer Donners.
tage indie Geschichte  Inflation gestoppt werden
ein, in Europa wegen

der Zeitverschiebung
als eSchwarzer

Ecai

Satzteilen

Oberflichenreprésentation

Verstehen auf allen Ebenen
anleiten und sichtbar machen

Der Weg in die Inflation
Deutschland litt stark unter den enormen
Reparationszahlungen und Warenlief

Milliardenhahe. Die deutsche Wirtschaft
begann sich in den Folgejahren zu erho-
len. Die Menschen kamen wieder zu etw

) Erklare, warum es in Deutschland 1923
krieges. Die angespannte Lage verschirfte Am 24. Oktober 1929 brach in New
sich zu Beginn des Jahres 1923. Als Ausweg  York die Borse ein. Die Aktienkurse ficles ZUu ei ner |nﬂation kam .

aus der Situation liess die Reichsregierung  extrem, Banken wurden zahlungsunfihig]
mehr Papiergeld drucken. Das vermehrte  und Betriebe mussten ihre Produktion ei
Papiergeld verlor jedoch rasch an Wert, stellen. Die amerikanische Wirtschaftskrise
weil nicht gleichzeitig mehr Waren pro- griff auf andere Lander iber und weitete

duziert werden konnten. Im Jahre 1913
entsprach ein Dollar einem Wert von 4,20
Mark. Im November 1923 kostete ein Dollar
4200000000 Mark. Viele Menschen konn-
ten nur dberleben, wenn sie Sachwerte wie
Werkzeug oder Schmuck gegen Lebensmit-
tel cintauschten. Im November 1923 war das

3eld vollkommen wertlos geworden. Die
Reichsregierung fuhrte eine neue Wahrung,
die Rentenmark, ein. Damit konnte die

sich schnell zur Weltwirtschaftskrise aus.
Deutschland traf es besonders hart: Weil in
den USA Geldmangel herrschte, forderten
die amerikanischen Banken die Kredite
zuriick. Eine verhangnisvolle Spirale setzte
nun ein. Die Banken brachen zusammen
und die Betricbe, die auf Kredite angewiesen
waren, gingen pleite. Andere Firmen mussten
wegen mangelnder Auftrige ihre Produktion
herunterfahren und Arbeitnehmer entlassen.

Dadurch wurden weniger Waren gekauft
und die Stevereinnahmen des Staates gingen
zuriick. Der Staat musste Sparmassnahmen
ergreifen und konnte weniger Auftrige an die

Nach kurzer Erholung - die grosse
Wirtschaftskrise

o

nw
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Beispiel Geschichte (Sek I) - Markieren mittels Fragen
zum Nachschauen anleiten
— Muster fir Strategieanwendung

Lesestrategien

Markiere die wichtigen Textstellen mithilfe folgender Frag_en: anleiten

Was ist eine alphabetische Schrift? Markiere die Antwort im Text.

Die Phonizier haben die alphabetische Schrift erfunden. Ihre alphabeti-
sche Schrift ist im Vergleich zu unserer speziell. Was ist das Spezielle
dieser Schrift? Kreuz die richtige Antwort an und markiere die Stelle im
Text.

O Sie hat keine Buchstaben fiir Konsonanten.

[0 Sie hat keine Buchstaben fiir Vokale.

[0 Sie hat Buchstaben fir Konsonanten und Vokale.

Verstehens-
prozess mittels
Fragen zum
Nachschauven

o , , Y strukturieren
Die Griechen haben die Schrift der Phonizier tbernommen und

16
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Beispiel Nawi

Leseschritt 2: Text bearbeiten

Aufgabengruppe 1 €
Arbeitet zu zweit.

Kooperatives
Lesen

1) Lest Abschnitt 2 langsam. Kreuzt danach an, welche Sitze stimmen: €

Starke — Was stimmt?

Lesestrategien/
Leseprozess
anleiten

[ Starke ist ein Zweifachzucker. P
(1 Die Verdauung der Starke beginnt im Mund.™
[ Starke besteht aus vielen verbundenen Einfachzuckern.
d Maltose zerlegt Starke in kleinere Stiicke.
(1 Ptyalin zerlegt Starke in Zweifachzucker.

2) Lest Abschnitt 3 langsam. Kreuzt danach an, welche Satze stimmen:

Kehlkopf - Was stimmt?

(d Der Kehlkopf l6st den Schluckreflex aus.
(d Der Kehlkopf schiebt den Speisebrei zum Magen.
(1 Der Kehlkopf verschliesst die Luftrohre beim Schlucken.

Verstehens-
prozess mittels
Fragen zum
Nachschauen
strukturieren

17
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verknipfen sind

Waschmaschine
Die Waschmaschine funktioniert mit einer

Serieschaltung. Das heisst, sie hat nur einen
it e et LAl a8

Stromkreis. In diesen Stromkreis sind zwei

Schalter eingebaut: Die Tir ist ein Schalter

und der Knopf fir das Waschprogramm ist

Vorgehen: Informationen markieren, die zu

ein Schalter. Wird der Stromkreis bei einem
dieser Schalter unterbrochen, lauft die
Maschine nicht. Bei offener Tur kannst du also
das Waschprogramm nicht starten. Das ist
gut so: Sonst wurde das Wasser auslaufen
Auch fir deine Sicherheit ist die Serieschal-
tung nutzlich: Sobald du die Tur 6ffnest, dreht
sich nichts mehr in der Maschine

1. Erklare, warum die Waschmaschine
nur arbeiten kann, wenn die TUr

geschlossen und das Waschprogramm
eingeschaltet ist.

18
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Randnotizen: Erster Verarbeitungsschritt

\.ESE,«,,
Q_‘&QE”é;’,
W
>
3 | Arbeitet zu zweit.
Wahlt aus den folgenden Randkommentaren die passenden
vier aus und schreibt sie in die rechte Spalte.

| Die Erfindung des Buchdrucks und
i die Obersetzung der Bibel ins
Deutsche als wichtiger Schritt zu einer

i Mehr Leser und : 7
. einheitlicheren Rechtschreibung Leserinnen

: i_ab dem 16. Jahrhundert
- Schulische Probleme mit '

4) Sucht im Text die Textstellen, die zu folgenden Randnotizen passen, und markiert sie mit dem entspre-
chenden Buchstaben:
(A) Aufgabe von Pepsin
(B) Aufgabe von Ptyalin
(C) Zwei Aufgaben der Salzsaure
(D) Aufgabe des Kehlkopfs
(E) Definition des Begriffs , Verdauungsenzym”

19
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Verarbeiten - Inhalte in fachlich passender Form
wiedergeben unterstitzen

1. Der Mund
Arbeitet zu zweit.

1) Beschriftet die Pfeile in der Concept Map mit folgenden Begriffen:
,besteht aus” — enthalt” — ,ist ein” — ,produziert” — ,wird zerlegt in” — ,zerlegt”

Concept Map

luster eine

C l:'5 e Speicheldriise
Zeitstrahl B Yewsl
Mind-Map

Zusammenfassung

vielen verbundenen
Einfachzuckern

2Zweifachzucker

Verdauungsenzym

20
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5 ‘ Wirtschaft in der Krise

Wirtschaftskrise aus, die sich rasant auf grosse Teile der Welt ausbreitete.

Q1 Menschenansamm-
lung vor den geschlosse-
nen Toren einer Berliner
Bank. In der grossen
Wirtschaftskrise gehtr
ten Bankenzusammen-
briiche zum alltdglichen
Geschehen. Viele Men
schen verloren dabei ihre
gesamten Ersparnisse.

Zeitreise 2
Die Lasten des Ersten Weltkrieges trafen Deutschland besonders hart. Nach einer Phase der
Inflation erholte sich die Wirtschaft langsam. Aber bereits 1929 brach in den USA eine

1. Erklare, warum es in Deutschland
1923 zu einer Inflation kam.
Weil das Geld keinen Wert mehr hatte.

4. Erlautere, welche Moglichkeiten dir
heute sicher erscheinen, um Ersparnissq
aufzubewahren.

Ich erdffne ein Sparkonto bei der Bank.

Geldes. Der Staat lasst "
e e dnen™ Reparationszahlungen und Warenlicferun-

dle Warenmenge wird  gen an die Siegermiichte des Ersten Welt-

aber nichtvermehrt.  krieges. Die angespannte Lage verscharfte
Dies fbrt zusteigen  sich zu Beginn des Jahres 1923, Als Ausweg
den Preisen

aus der Situation liess die Reichsregierung

Milliardenhohe. Die deutsche Wirtschaft

Foto, Juli 1931
Inflation Der Weg in die Inflation
Wertveriust des Deutschland litt stark unter den enormen  begann sich in den Folgejahren zu erho

len. Die Menschen kamen wieder zu etwas
Wohlstand.

Am 24. Oktober 1929 brach in New
York die Borse ein, Mée 4 Ltiantuiren
extrem, Banken wi

Fiatam

Grosse Wirtschafts:
krise, die ab 1929 alle
Industrieldnder

erfasste. Sie begann

d verlor jedoch rasch an Wert,
cht gleichzeitig mehr Waren pro-
duziert werden konnten. Im Jahre 1913

;I"";‘:"‘jw Amerka  Reichsregierung fuhrte eine neue Wahru
Schwarzer Donners-  die Rentenmark, ein. Damit konnte die
tagn in die Geschichte  Inflation gestoppt werden

ein in Europa wegen

der Zeitverschiebung
ais Schwarzer
Ecsitacy

Nach kurzer Erholung - die grosse
Wirtschaftskrise

Weltwirtschaftskrise ~ mehr Papiergeld drucken. Das vermehrte und Betriebe muss' Aufgaben
Papierge stellen. Die amerik——

2 Donnerstag, entsprach ein Dollar einem Wert von 4,20 Deutschland traf es einer Inflation kam (VT1). sicher erschelnen, um deine Erspamisse auf-
24, Oktober 1929,in  Mark. Im November 1923 kostete ein Dollar  den USA Geldman Siikauiahfan

New York. An der dor- 4200000000 Mark. Viel nschen konn. die amerikanischer . :

tgen Borsebrachen o, 1y ohecieben, wenn sie Sachwertewie  zurck. Eineverhai 2 08F Dislog ET" enthilt zwel Grinde, warum

die Kurse ein. Banken  wenn s : . .

worden zahlungsun.  Werkzeug oder Schmuck gegen Lebensmit-  nun ein. Die Banke die amerikanische Wirtschaftskrise negative 5 a) Beschreibe die Fotografie Q1

fahig, Betriebe muss.  tel eintauschten. Im November 1923 war das  und die Betricbe, d Folgen fir Deutschland hatte. Nenne sie. b) Was kbnnte den Menschen auf der Foto
ten ibre Produktion Geld vollkommen wertlos geworden. Die waren, gingen pleit grafie Q1 durch den Kopf gehen? Uberlegt

griff auf andere Lat

sichschnellzur We | 4 Erklsire, warum es in Deutschland 1923 zu 4 Erliutere, welche Mdglichkeiten dir heute

ng,  wegen mangelnder 3 Arbeite heraus, was der «Schwarze Freitag»
herunterfahren un war und was damals geschah (Lexikonartikel,
Dadurch wurden w V12,Q2).
und die Stevereinn
zuriick. Der Staat

euch zu zwelt ein mdgliches Gesprach. Spielt
die Szene nach.

* ET bedeutet: Erzahitext; der Text ist erfunden, die Geschichte kbnnte aber so passiert sein.

gcrgreifen und konn

21
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Erkf@rung sprachlich entlasten - Textmuster und
Redemittel zur Verfiigung stellen

Schreibe am Anfang in
einem Satz oder in zwei
Satzen, was Inflation
bedeutet und wann es in D
zu einer Inflation kam.

Eine Inflation ist, wenn das Geld ...
InDist....

Erlautere, wie es zur Inflation
kam.

Begonnen hat alles mit dem ... Weil D den Krieg ... Dies fiihrte dazu,
dass, ... Um die Situation zu verbessern ...

Beschreibe die
Auswirkungen der Inflation
auf die Wahrung.

Innerhalb von XY Jahren ist der Wert ... gesunken
Der Wert des Geldes war ... 15 Jahre spéter war es

Beschreibe die
Auswirkungen der Inflation
auf die Menschen

Die Menschen haben sich beholfen, indem sie ...
Weil das Geld ... , ... Sachmittel

Beschreibe wie die
Reichsregierung versucht
hat, das Problem zu |6sen

22
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Verstehensprozess muss sichtbar werden - Drei Typen von Fragen

Kosten berechnen

Beim Ei ist der i tcht und Preis ofe | 1agen zum Nachschauen:

proportional, manchmal auch nicht. TR St 5 L o
Bei proportionalen Zusammenhingen kostet die x-fache Menge x-mal so v |+ [ Ul Wié viele Sandwiches ist das Rezept?
porti z énge kann man in g a erke 2. Wie viel kostet ein Viererpack Trutenbrustfilets?

3. Wie schwer ist ein Viererpack Trutenbrustfilets?
4. Wie teuer sind sechs Eier?
5. Wie lange muss man das Fleisch auf jeder Seite anbraten?

Fragen zum Verstehen:
= 2 Trutenbrustfilets CHF 8.80/
Zutaten fiir (je 100 g) der-Pack 2u 4009 6. FUr wie viele Sandwiches reicht ein Sechserpack Eier?
2 Club-Sandwiches 7. Wie viele Sandwiches kann man mit einem Glas Senf zubereiten?
wenig Salz und Pfeffer 8. Wie viele Trutenbrustfilets braucht es fiir 10 Sandwiches?
9. Wie viele ganze Packungen Trutenbrustfilets braucht es
20 g Butter CHF 3.80/ fir 10 Sandwiches?
Packung zu 200g dgid iy G . .
10. Wie viel kosten die Trutenbrustfilets fiir 10 Sandwiches,
1 Tomate, (ca. 100g)  CHF 4.80/kg wenn du nur ganze Packungen kaufen kannst?
11. Wie viel Butter braucht es fiir 5 Sandwiches?
4 Scheiben Brot, CHF3.50/5000. 12, Wie viele Packungen Butter braucht es fiir 5 Sandwiches?
2.B. Graham ca. 16 Scheiben

13. Wie viel kostet die Butter fiir 5 Sandwiches,
wenn du nur ganze Packungen kaufen kannst?

2 EL Senf (ca. 40 g) CHF 3.50/

i
Glas mit 360 g Fragen zum Nachdenken:

~

Spiegeleier CHF 4.60/6 Eier

(beldseltig gebraten) 14. Berechne die Kosten fiir zwei Sandwiches mit Hilfe des Protokollbl

15. Wie viel musst du also fiir zwei Sandwiches insgesamt ausgeben?|
2Blatt Eisbergsalat CHF 2.50/5alatkop! 16. Wie hoch ist also der Preis pro Sandwich, wenn du zwei Sandwich

(1 Salatkopf reicht { 17. Beantworte diese Fragen auch fiir 5, 10, 20 und 50 Sandwiches.
ca. 25 Sandwiches)
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Strukturierung des Verstehenssprozesses

Wissenszuwachs Konzept Schleimhaut (NawiText)

= / SEKA
n
x
g 65
E * SEKB
c
£
] 6 A
2
c
<
[}
&2 ss
=
L2
=
=
[ 5
c
<
i
[T
3 45
g SEK: t=-2.774; df=95; p=0.007; d=0.54
= REAL: t=-2.868; df=113; p=0.005; d=0.52

4 Wi ssen Reinigung prd Wissen Reinigung post
e Orig in Itext SEK (n=48) 4.6875 6.0833
esiiem Jberarbeiteter Text SEK (n=49) 4.7347 6.898
Originaltext REAL (n=57) 49123 5.6491
e Uberarbeiteter Text REAL (1=58)! 4.6724 6.4483
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Von der strukturierten Anleitung zur
selbstéindigen Anwendung

Grad an
Veranwor-
tung fiir Lehrende
richtige An-
wendung
Vorgehen,
Vorgehen Zi 9
A iele,
schrittw.
. Zwecke
anleiten ..
explizit
erlautern,
anleiten

Quelle: Darstellung Maik Philipp; basierend auf
Duke et al., 2011; Graham & Harris, 2005;

g
E
g
£
N

Reflexion Reflexion Selbstandiges

der Schritte: der Schritte,  Anwenden

Gemeinsam, wenig

kooperativ angeleitet

das anwenden

Vorgehen

uben

25

Kooperatives Lesen von Sachtexten anleiten - Beispiel

stehen und zusammenfassen.

Arbeite mit einer Kollegin oder einem
Kollegen zusammen. Geh so vor:

Jeder und jede liest den 1. Abschnitt
still fiir sich.

Lies den 1. Abschnitt leise vor. Deine
Kollegin oder dein Kollege liest nicht
mit, sondern hort aufmerksam zu.

Deine Kollegin oder dein Kollege
fasst das Gehorte in eigenen Worten
zusammen.

Uberpriif, ob die Zusammenfassung
zum Text passt.

Enthélt der Abschnitt Worter, die ihr
beide nicht versteht: Notiert sie.

Beim kooperativen Lesen trainierst du folgende Kompetenzen:
fliissig lesen, leise sprechen, genau zuhdren, das Gelesene ver-

Beide lesen den 2. Abschnitt still fiir
sich.

Deine Kollegin oder dein Kollege liest
den 2. Abschnitt leise vor. Lies nicht
mit, sondern hor aufmerksam zu.

Fass das Gehorte in eigenen Worten
zusammen. Deine Kollegin oder dein
Kollege tiberpriift die Richtigkeit.

Auf diese Weise lest ihr Abschnitt fiir
Abschnitt.

Jeder und jede fasst den Text schrift-
lich zusammen. lhr kénnt die
wichtigsten Punkte, falls notig, vorher
nochmals zusammen besprechen.

So kann man Wortbedeutungen
herausfinden: Versucht, die Wortbe-
deutung aus dem Zusammenhang
im Satz zu erschliessen.

Klart die Bedeutung der einzelnen
Stamm-Morpheme.

Schlagt die unbekannten Worter im
Worterbuch oder im Internet nach.

Die Sprachstarken 7-9 © Klett und Balmer AG, Baar 2016
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Auftrag: Textarbeit vorentlasten und strukturieren

Textverstehen in vier Schritte strukturieren und mithilfe von
Fragen anleiten — Strategien fiir Lehrpersonen aller Facher

Ziel: Sie bereiten den gewdhlten Lesetext fiir lhre Klasse vor. Sie fiihren mit einem Advance Organizer in den
Text ein. Sie erklaren zentrale Worter Schiilerlnnen-gerecht. Sie strukturieren den Lese- und
Verstehensprozess.

Materialien zur Unterstiitzung: Gilg/Schmellentin 2016; Broschiire Sprachbewusst unterrichten,
insbesondere Abschnitte zum Lesen und Checklisten dazu, Musterbeispiele in der Broschiire.

Entlastung vor dem Lesen: Leseschritt 1

Vor dem Lesen muss bei den Schiilern und Schiilerinnen eine Leseerwartung aufgebaut werden, die
Leseziele miissen ihnen klar sein und wenn maglich soll auch relevantes Vorwissen aktiviert bzw. in
Erinnerung gerufen werden. All dies ist nétig, damit die Schiiler und Schiilerinnen ihr Lesen planen konnen
und wissen, welchen inhaltlichen Kerngedanken sie aus dem Text herauslesen sollen: Das Textverstehen
wird wesentlich erleichtert, wenn die Leser und Leserinnen im Voraus wissen, wozu die Lesearbeit dienen
soll und wie sie organisiert wird.

Gehen Sie bei der Strukturierung von Leseschritt 1 wie folgt vor:

1. Lesen Sie selbst den Text und notieren Sie: Was ist fiir Sie die Hauptaussage des Textes? Mit welchen
Begriffen wiirden Sie diese Aussage fassen? (Wahlen Sie nicht zu viele Begriffe). Schreiben Sie eine
altersgerechte Bedeutung dieser Begriffe auf. Denken Sie dabei auch an S mit einem DaZ-Hintergrund.
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Links zu Hilfsbroschiiren

Broschiire «Sprachbewusst unterrichten» und «Sprachprofile»
kénnen unter folgendem Link runtergeladen werden:

https://www.edubs.ch/unterricht/faecher/sprachbewusst-
unterrichten

Das Fachkonzept integrierte Sprachférderung kann unter folgendem
Link runtergeladen werden:

https://vsa.zh.ch/internet/bildungsdirektion/vsa/de/projekte/fokus
starke lernbeziehungen/bestellung fachkonzept.html

Folgender Link fishrt zu einer Website zu selbstorganisiertem Lernen:
https://www.selbstreguliertes-lernen.org
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